

# “半村商贸,半村烟火” 在友谊村里,听一首民主法治和谐曲

(上接1版)

## 营造和谐包容好氛围

友谊村原本是一个传统农业小村。在过去的十几年间,乘着萧然大地改革发展的东风,友谊村城乡现代社区建设的步伐不断加快,村集体全年经营性收入千万元以上,可供出租物业13500平方米,形成了“半村商贸,半村烟火”的独特格局。

面对商贸繁荣,村班子成员深刻认识到,打造法治化营商环境,加强沿街商铺融合程度,促进其合法、合规经营,对于友谊村未来的发展具有举足轻重的作用。

为此,友谊村在2023年年初成立了“商铺联盟”,定期组织商铺经营者和周边村民共同学习法律法规知识,邀请商铺经营者参加村里的日常活动,为街区邻里和睦、治安稳定、合规经营提供了有效支撑。

龚建新介绍说,现在“商铺联盟”的微信群里,共有七八十家商铺成员,村干部全员入驻。村里有什么重要工作、商铺业主有什么需求,都会第一时间在群里沟通。

今年,村里又在商铺聚集区域打造了一条“法治文化街区”。整个街区设置多个“法治打卡点”,增强了学法的趣味性;24小时公共法律服务自助亭里,一台自助服务机可以满足大伙儿日常的法律需求;一旦有消费纠纷发生时,扫一扫沿街张贴的“消费解纷码”,可以在线寻求调解、法律咨

询等服务。

村里每年都会评选“文明法治商户”,以“被动考核”撬动“主动规范”,整个街区形成了和睦相处、诚信经营的良好风尚。通过商铺入驻“沥家园”线上商城及“沥mall”线下超市的方式,村民可以通过积分实现线上线下兑换消费。这一举措在促进商圈发展的同时,也增进了村民和商户之间的良性互动。

一系列“组合拳”的推出,让商铺经营者之间、经营者和村民之间,从原本事不关己的“陌生”关系,逐渐转化为和睦共处的“熟人”关系,构建起了“规范经营、干净美观、业态良好、友爱互助”的良性生态。

## 绘就宜居宜业新图景

作为萧山区、瓜沥镇两级第一批数字赋能基层治理的试点村,友谊村创新设立了平安村社“数字工作室”并形成村级驾驶舱。这个工作室集在线交治站、在线警务站、在线消防站于一体,当网格员接收到村民违章、发生矛盾等预警信息后,能第一时间掌握信息并上门处置。

村干部李晴的微信好友里有一个曾经的“重点人员”,是一名租住在村里的外卖小哥。之前,这个小哥为了抢单,连续有过好几次交通违法记录,数据通过驾驶舱反馈到李晴这里。“小哥平时工作很忙,我就通过微信来做工作。发给他一些交通安全

的视频,也会跟他讲,为了家人也为了自己,就算抢单也一定要把自己的安全放在首位。”一段时间后,驾驶舱反馈的数据里,不再有这名小哥的交通违法记录。

“数字工作室提高了我们村务工作的效能,数字赋能的背后,真诚是更大的助力。”龚建新说,“除了一对一的教育,我们会结合村民大会、党员会议等,定期开展交通、消防方面的宣传。近年来连续下降的交通事故率,就是最好的印证。”

20多年时间里,友谊村经历了多次拆迁,前后涉及村民数百户,没有发生过一起信访或者行政诉讼。

“拆迁是一门学问。”龚建新总是把这句话挂在嘴边。每一次大规模拆迁启动之初,村两委班子都要提前做足功课;梳理重点户,与镇里沟通在政策范围内保障特殊村民的权益;召开村民大会,倾听大伙儿的诉求。

友谊村还是瓜沥全镇首推“包网入格”的村子,全村6个微网格都有村干部入驻,网格里的大事小情,村干部负责“了解、处



村里普法宣传活动现场

置、反馈、回访”的全流程闭环,给足了村民们安全感。

每年,村级合作社的社员都能获得分红,老人、重病人有慰问金,孩子们有奖学金。用村民们的话说,“生老病死的事儿,村里都能关照到,我们没有了后顾之忧,村里的工作肯定都支持啊”。

友谊村所特有的“半村商贸,半村烟火”的和美画面,折射出的是和谐、包容,讲民主、重法治的治村之道。

回到文章开头的问题,龚建新笑着回答:“所谓‘秘诀’,说起也很简单。乡村治理,要与百姓所需所盼同向而行。我们的目标很宏伟也很朴素,归根结底,就是让在村里打拼、生活的人,过上更好的日子。”

## 法律服务进监帮教

通讯员 林露雯

本报讯 近日,开化县司法局联合浙江浙源律师事务所前往金华监狱开展法律服务进监帮教活动,通过法律讲座、案例解读、解答咨询等形式,促进服刑人员积极改造,为后续衔接安置、精准帮扶奠定基础。

浙江浙源律师事务所律师郑宇轩为服刑人员带来了《生活中常用法律知识与再社会化的法律讲座》,围绕民间借贷等合同关系、婚姻家庭与继承关系、人身损害侵权关系等方面展开深入解读,让服刑人员更好地了解生活中的常见法律问题以及在遇到以上问题时自我救济的方法和途径。司法局工作人员则与帮教对象“面对面”交流,针对服刑人员关注的婚姻家庭、债权债务、就业、保险等问题作了详尽解答,帮助服刑人员放下心理包袱、树立法治观念、增强改造信心。

开化县司法局将进一步加强与监狱对接联系,开展就业指导、政策解读等回归前帮教活动。

## 执行监督解“薪”愁

通讯员 吴佳窈 陈梦箭

本报讯 近日,收到19万余元执行款的周某激动地向衢州市衢江区检察院检察官道谢。

此前,工程承包商俞某多次将工程交给小包工头周某施工,后周某召集二十多名民工共同施工。因俞某不付工资,周某将其诉至法院。胜诉后,周某向法院申请强制执行,但因俞某暂无财产执行未果。

今年3月,俞某因涉嫌拒不执行判决、裁定罪,被公安机关移送衢江区检察院审查起诉。周某向检察院申请执行监督。经承办检察官详细讯问,俞某供述其作为原告起诉某建设公司的合同纠纷在其他法院胜诉且即将进入执行阶段。经深入调查核实,检察官确认了对方公司将支付俞某35万余元工程款。据此,检察院立即向法院制发检察建议。

法院采纳了检察建议。之后,周某收到了法院汇入的执行款。



## 民警蹲下身子解纷

通讯员 邱玲慧

本报讯 “警察叔叔,有人欺负我,你能来帮帮我吗?”近日,嵊州市公安局甘霖派出所值班民警王一宇接到了一个特殊警情,报警的是一个与小伙伴发生争执的小朋友。

王一宇和同事赶到现场时,两个小朋友马上围了上来。“小朋友们,别着急,慢慢说,到底发生了什么事呀?”民警温柔询问。孩子们你一言我一语,一个眼眶泛红,满是委屈;一个满脸涨红,怒气未消。一个孩子抽泣着说:“他抢我的玩具,不还给我。”另一个孩子则不服气地回应:“那不是你的玩具,是我先看到的。”王一宇蹲下身子,耐心倾听孩子们的诉说,无论是委屈的泪水还是愤怒的指责,都给予充分的理解和关注,并不时轻声安慰,让孩子们的情绪逐渐稳定下来。

见孩子们都不再激动,民警开始调解矛盾。在调解过程中,民警通过讲述生动有趣的故事、引用贴近生活的例子等方式,让孩子们学会换位思考、理解他人的感受,并引导孩子们明白分享的快乐和重要性,“友谊是很宝贵的,小朋友之间要学会宽容和谅解,用友好的方式解决问题”。

孩子们的脸上都露出了笑容,他们相互看着,眼中的敌意已消散。最后,在民警的鼓励下,孩子们握手言和,这场惊动了民警的“小”纠纷就此化解。

## 双管齐下以劝代捕

通讯员 章凯雯

本报讯 “我来投案自首了……”近日,在民警和家人双管齐下的劝说下,犯罪嫌疑人梁某来到绍兴市公安局越城分局北海派出所,如实交代了自己的作案事实。

不久前,北海派出所接到群众王先生报警称,他存放在仓库里的6辆电动自行车不见了。民警迅速展开侦查,很快发现了关键线索:一名身穿黑色T恤的男子从仓库中推出一辆电动自行车后,将车子推到了某车行变卖;在之后的近20天时间里,他陆续从仓库中偷走5辆车并销赃。民警“顺藤摸瓜”走访后得知,该男子梁某靠倒卖偷来的电动自行车,已获利万余元。

此时的梁某已逃离浙江。“家里人相信你能改过自新的。”“你还年轻,现在回头还有机会!”在家人和民警的共同劝说下,梁某经过一番思想挣扎后,回到绍兴投案自首。

“上班时发现仓库里面停着很多辆电动自行车都不锁的,我身上又缺钱,就起了歪心思,偷了第一辆之后,没人发现,胆子就大了,接着偷……”梁某对自己多次偷盗电动自行车的行为供认不讳,交代自己在近20天的时间里共作案5次、偷盗电动自行车6辆,并将车子推去车行销赃,共计获得赃款12000余元。

目前,犯罪嫌疑人梁某因涉嫌盗窃罪,已被采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。